

农业农村部副部长屈冬玉介绍首届“中国农民丰收节”有关情况—— 让全社会都来过节 让农民受益

近日,农业农村部新闻办公室举行新闻发布会,中国农民丰收节组织指导委员会副主任、农业农村部副部长屈冬玉介绍首届“中国农民丰收节”有关活动安排情况,并回答记者提问。

“1+6+N”为中国农民丰收节提供引导范式

屈冬玉介绍,为体现农民主体、特色优势,让全社会都来过节,让农民受益,首届“中国农民丰收节”设计了“1+6+N”的总体活动安排,“1”是在北京设一个主会场,“6”是在有关省份设立6个分会场,立足体现中国农耕文明的区域特点,“N”就是策划了100多个系列活动。

“农耕文化是最体现地域特色的,‘1+6+N’只是提供一个基本范式来引导。”屈冬玉表示,这是这次活动思路上的创新、工作方式上的创新,希望把每个地方的特色挖掘出来,推向全国,推向全民,让别的地方农民和政府可以借鉴,让消费者、城里人愿意去,实现全民受惠,让全国各地都能享受到农民丰收的喜悦。

屈冬玉表示,农民丰收节是要帮农民创造价值、提升价值、振兴文化。农业农村的振兴要靠多渠道、多主体、社会各方来支持,策划各项活动,都是为了达到这个目的。

推出“5个100”介绍乡村美食、美景、文化、品牌

为让全社会都感受到农民丰收的喜悦,便于消费者在中秋、国庆小长假期间到广大农村去走一走、看一看,体验农耕文化、品尝农村美食,农业农村部推出了“5个100”:一是100个品牌

农产品,关注终端产品和品牌;二是100个特色村寨,让大家可以知道这段时间去哪儿玩;三是100个乡村文化活动,充分展示我国各地优秀的传统文化传承,把这些有特色的乡村文化活动推荐到全国;四是100个乡村美食,让大家找到家乡的味道;五是100个乡村旅游线路,给大家提供一个休闲旅游参考。

据悉,“5个100”涉及乡村美景、美食、文化、品牌,涵盖生产、生活、生态,包括生命、康养等内容,在组织策划中充分发动了市场主体、行业协会等社会力量。“这‘5个100’是自主推荐,是引导性的,地方也可以按照这种方式来做。”屈冬玉说。

通过节日平台实现产销精准对接

首届“中国农民丰收节”还引入了全民购物节的概念,同时也发挥传统的零售批发作用,为此策划了相关活动,特别是针对贫困地区,促进产销衔接。屈冬玉表示,传统的批发零售,再加上网购,线上线下互相支持,形成互补。“生产端和消费端要能够真正建立起可持续的信赖关系,就是忠诚度。要通过互联网,通过商业模式创新建立细分市场的忠诚度和信赖关系。”

“乡村产业要把农产品变成商品,也可以通过环境消费把乡村景观从公共产品变成有价值的商品。只有这样,乡村产业才能形成。”屈冬玉说,庆祝活动要将重心放到县乡村,做到农民主体、政府引导、因地制宜、突出特色,通过节日提供的大平台,实现产销精准对接,帮助生产者和消费者发现价值,最终既要让农民满意,也要让市民满意。

赵宇恒

新闻链接

重庆推出上百场活动喜迎丰收节

记者近日从重庆市政府新闻发布会上获悉,为迎接首个中国农民丰收节,重庆市推出了“主会场+分会场+特色专场”的“1+3+6+N”上百场系列活动以及80条秋季体验线路,庆祝节日礼赞丰收。

围绕“庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村”主题,让市民享“采摘体验”,游“绿水青山”、寻“快乐老家”,忆“游子乡愁”,“1+3+6”作为市级活动将在9月23日丰收节当日举办,“N”作为系列活动在9月下旬至10月上旬由各区县陆续开展。其中,“1”即梁平区作为全市丰收节主会场活动;“3”即沙坪坝区、合川区、江津区作为丰收节分会场活动;“6”即綦江区、大足区、涪陵区、开州区、黔江区、秀山县组织的丰收节活动作为特色专场活动;“N”即其余27个区县及万盛经开区分别组织2-3个丰收节活动。活动时间覆盖9-12月,包含286个时间节点,涉及38个区县。

作为市级丰收节主会场,梁平区将举办农民赛歌会、草把龙非遗展演、稻田捉鱼、稻田拔河比赛、主题摄影展和数谷农场开工等活动,同时,举办乡村振兴试点示范现场推进会及全市乡村振兴重大招商引资项目集中签约仪式。据悉,梁平区的活动与沙坪坝、江津、合川等策划的活动被纳入了首届中国农民丰收节全国

系列活动。

“中国农民丰收节既是亿万农民庆丰收的节日,也是全社会兴农助农富农强农的节日。”重庆市农委工委委员、市农委副主任高兴明介绍,重庆喜庆中国农民丰收节的活动有五大特点。其一,乡村主场、农民主角。系列活动的场地都设在农村,农民是系列活动的主体参与者,充分体现民办、民乐、民享。其二,上下联动、多地呼应。有4项活动入选国家系列活动,同时,“丰收中国、天地武隆”将于9月23日在中央电视台播出,綦江版画纳入首届农民村寨“画丰收写丰收”艺术活动;在市级、区县及乡镇都有系列活动。其三,因地制宜、乡味浓郁。重庆农民数量多,民族也多,各地各民族都有自己庆祝丰收的习俗。活动充分结合当地民俗文化、农时农事,突出了当地农村的乡味、农味、土味、趣味。其四,展示展销、助农增收。联合京东集团组织庆丰收全民购物节,“品牌农产品上京东”、18个深度贫困乡镇线上农产品产销对接活动等系列线上线下展示展销活动。其五,传承文明、塑形铸魂。让传统农耕文化活起来,推动传统文化和现代文明有机融合,增强文化自信和民族自豪感,增强农民群众的获得感、幸福感和光荣感。

邓俐

峨眉山景区抓实抓细安全工作 上半年游客突破160万大关

本报讯(记者 赵蝶)昨日,记者从峨眉山景区获悉,今年上半年,四川峨眉山景区围绕“重上峨眉山,实现新跨越”的发展战略,抓实抓细安全工作,为景区发展营造良好环境,同时积极创新营销思维和营销举措,强化网络营销,通过自媒体、新媒体、多媒体等渠道,挖掘新亮点、新爆点,以活动撬动市场,丰富满足游客个性化需求的旅游产品,通过提高景区吸引力,游客关注点,吸引了更多游客,扩大了市场份额,取得了良好的品牌和口碑效益,实现了经济效益的稳步增长和综合实力的不断提升。据统计,上半年,峨眉山景区实现游客人数160.01万人次,同比增长7.07%;实现营业收入52,451万元,同比增长0.17%,其中,游山门票收入23,363.53万元,同比增长8.69%,占营业收入的44.54%。

上半年,峨眉山景区认真落实以“一岗双责”为核心的安全生产责任制,制定了《消防安全责任制实施办法》,组织开展《安全生产法律法规学习》培训,参训人数60人,积极开展第十七个全国“安全生产月”和全市“安康杯”竞赛活动。认真贯彻“预防为主,提前避险”的指导思想,加强防汛减灾、汛期极端天气隐患排查等,上半年组织开展定期安全检查、专项安全检查共8次,累计检查出问题19个,提出整改建议和要求327条,整改完成率97.9%,实现了“零死亡、零群伤、零重大财产损失事故”安全目标。值得一提的是,为了防范游客轻生事件发生,峨眉山景区采取了一系列安全措施:一是完善设施和标识,在金顶悬崖周边全程设置了钢栏石柱的护栏,并设立劝导轻生的标语,如“珍爱生命,请勿翻越”和“佛曰:不可”等警示牌,且中英文对照。二是加强“人防”,一旦发现有疑似轻生倾向的人出现,金顶区域的景区员工、民警、武警、僧人、经营户共计200余人,都会前去劝导。三是建立健全全山联动的应急救援机制,一旦发生游客崖崩事件,景区会立即启动应急救援系统,集结消防、武警等力量展开搜救。仅这3道“安全网”筑起的“防轻生体系”,近年来每年耗资超过100万元,已救下了不少轻生者。如今年5月15日傍晚,28岁的四川自贡男子胡某因工作失意,试图在金顶攀崖跳崖自杀,被景区僧人、游客、民警和景区员工成功劝阻,合力救回。

记者另悉,根据四川省发展和改革委员会相关工作要求和新修订的《四川省老年人权益保障条例》,自2018年9月20日起,峨眉山风景名胜区旺季门票价格由185元人降为160元人,淡季门票价格维持110元人。此次门票价格调整后,峨眉山风景区门票平均价格降幅约13.5%,参照2017年度游客人数计算,预计2018年门票收入减少约1000万元;2019年门票收入减少约5000万元。同时,针对青少年、学生、老年人、残疾人、军人等特殊群体,景区还执行相应的减免优惠政策。其中,自2018年10月1日起,对年满65周岁老年人免收门票,老年人凭身份证或老年人优待证等有效证件享受相应优惠。峨眉山景区相关负责人表示,一定执行明码标价规定,落实对特定群体优惠政策,不搞流于形式,敷衍搪塞、明降暗升等违法违规行为。景区一方面将加大宣传营销力度,推动景区游客持续增长,通过索道、酒店等产生的综合收益弥补门票降价带来的损失;另一方面,将围绕“重上峨眉山”,深入挖掘峨眉山丰富的自然资源,加快打造一批有特色、有吸引力和较强盈利能力的新兴项目,不断丰富、拓展峨眉山旅游产品,推动景区旅游由观光型向休闲度假型转型升级,实现高质量、高效益发展。

推动旅游高质量发展 四川新增25家景区创建国家5A、4A级旅游景区

本报讯(记者 赵蝶)昨日,记者从四川省旅游资源规划开发质量评定委员会获悉,为贯彻党的十九大和四川省委十一届三次全会精神,落实习近平总书记对四川工作作出的系列指示,推动四川旅游高质量发展,继6月公告全省2018年申报创建国家4A级旅游景区(首批)景观质量评价结果后,根据原国家旅游局《旅游景区质量等级管理办法》规定和四川省旅委2018年旅游品牌创建工作总体部署,四川省旅委于2018年9月11日-13日又对全省申报创建5A、4A级旅游景区的27家景区的景观质量、申报创建省级旅游度假区的1家度假区的基础进行了省级评价。评价委员会严格按照《旅游景区质量等级的划分与评定》(GB/T 17775-2003)国家标准打分,25家旅游景区达到申报创建相关要求,其中1家4A级旅游景区细则二分值在90分(含)以上,景观质量达到了申报创建国家5A级旅游景区的要求;24家3A级旅游景区细则二分值均在80分(含)以上(排名不分高低),景观质量达到了申报

创建国家4A级旅游景区的要求;1家度假区细则一分值在70分(含)以上,达到了申报创建省级旅游度假区的标准。四川省旅委同意纳入全省5A、4A级旅游景区和省级旅游度假区(第二批)创建计划。

据悉,资阳市乐至县陈毅故里景区被新纳入2018年创建国家5A旅游景区名单,成都市崇州市桤木河景区、成都市崇州市竹艺村景区、自贡市荣县石笋沟景区、自贡市富顺县狮市古驿水乡旅游景区、泸州市江阳区董允坝旅游景区、泸州市古蔺县古郎景区、广元市旺苍县米仓山大峡谷、内江市市中区乐贤半岛旅游景区、宜宾市叙州区世界樟海·长滩樟林景区、宜宾市长宁县佛来山景区、宜宾市高县大雁岭景区、宜宾市长宁县佛来山景区、宜宾市高县大雁岭景区、宜宾市长宁县佛来山景区、宜宾市兴文县甘洞湾苗寨景区、广安市岳池农家乐生态文化旅游区、达州市渠县柏水湖红色文化旅游景区、达州市达川区乌梅山景区、达州市渠县文峰山文化旅游

景区、巴中市恩阳区蜀道古村景区、巴中市平昌县大石童话小镇景区、巴中市恩阳区荷花谷景区、资阳市雁江区保和生态旅游区、凉山州西昌市樟木茅坡樱花红景区、凉山州会东县老君峰景区,共计24家景区被新纳入2018年创建国家4A旅游景区名单。广安市武胜县龙女湖旅游度假区被新纳入2018年创建省级旅游度假区景区名单。

四川自古就有“天府之国”的美誉,全省辖区面积48.6万平方公里,人口9000多万,是著名的旅游资源大省,也是大熊猫的故乡。四川旅游资源丰富,九寨沟、黄龙、峨眉山—乐山大佛、青城山—都江堰、大熊猫栖息地等5处列入了联合国教科文组织世界遗产名录,列入联合国《人与生物圈保护网络》的自然保护4处,世界地质公园2处,5A级景区12家,4A级景区235家,国家级旅游度假区1处,国家级风景名胜区90处。四川省委、省政府高度重视旅游发展,省委十一届三次全会作出全面推动高质量发展、实

施“一千多支”发展战略,对内形成“一千多支、五区协同”区域协调发展格局,对外形成“横向拓展、全域开放”立体全面推进格局。明确提出促进文旅深度融合,加快建设旅游强省和世界重要旅游目的地,推动国家全域旅游示范区建设。打造一批世界级旅游文化品牌,提升大九寨、大峨眉、大熊猫、大贡嘎、大蜀道、茶马古道等市场影响力。大力发展乡村旅游、红色旅游、康养旅游、生态旅游,实施旅游强县强企行动。出台旅游产业发展激励办法,整合省级旅游发展资金,对旅游产业发展给予激励奖补,吹响了在更高起点上推进四川旅游高质量发展的号角。今年上半年,全省实现旅游总收入5271.51亿元,同比增长15.1%。接待入境游客139.8万人次,同比增长5.1%;接待国内旅游人数4.01亿人次,同比增长5.6%。实现国内旅游收入5232.02亿元,同比增长15.1%。旅游业已经成为第三产业中发展最快、潜力最大的支柱产业。

文化和旅游部与国务院扶贫办联合召开会议提出: 推进全国乡村旅游与旅游扶贫工作

为深入贯彻党中央、国务院决策部署,推进全国乡村旅游与旅游扶贫工作,近日,文化和旅游部、国务院扶贫办在湖南省慈利县罗潭村召开了全国乡村旅游与旅游扶贫工作推进大会。文化和旅游部党组副书记、副部长李金早,国务院扶贫办党组书记、副主任刘永富出席并讲话,文化和旅游部党组成员李世宏出席。湖南省副省长吴桂英对“锦绣潇湘”进行推介。

大会总结了近3年工作,部署安排下一阶段乡村旅游与旅游扶贫工作。会议提出,要从农村实际和市场需求出发,完善乡村基础设施、优化旅游环境、丰富旅游产品;在旅游扶贫上,要注重利益分配,发挥产业优势;对深度贫困地区要启动编制旅游规划,指导当地开发一批“小而精、精而美”的旅游产品,加强对乡村旅游经营户、能工巧匠传承人、导游等群体的培训。

大会发布了《全国乡村旅游与旅游扶贫工作(2017年度)》和《全国乡村旅游扶贫监测报告(2017年度)》。湖南省张家界市、中国扶贫基金会、浙江省湖州市旅游发展委员会、广西阳朔县、江苏省无锡市阳山镇、贵州省遵义市花茂村、湖北省罗田县燕儿谷生态观光农业有限公司等7个典型单位和地区代表发言,介绍旅游扶贫工作。

冯豪博

香港旅游摩拳擦掌“玩高铁”

9月23日,广深港高铁香港段将要通车,香港正式迎来“高铁时代”。对于旅游行业来说,香港接入国家高铁网络无疑是一大利好,增加了游客出行的便利性和规模。如今,香港旅游界已然摩拳擦掌,纷纷打起“高铁牌”,力推旅游新玩法。

景区推出高铁套票

“过去1年,迪士尼乐园就已着手港珠澳大桥及广深港高铁香港段通车后的旅游服务工作。”香港迪士尼乐园传讯及公共事务副总裁蔡森绵表示,高铁通车后,迪士尼乐园与珠三角地区的往来时间大幅缩短,该地区赴港的短期游、周末游将会兴起。为此,迪士尼乐园特别推出广东省居民专享的优惠套票,期望可吸引周边的旅客。“在高铁西九龙站附近,我们会设立服务中心。在乐园内订房的旅客下了高铁可以直接办理入住手续,服务中心将行李托运至酒店。这样,游客就可以直接到市区游览,避免带着‘大包小包’的累赘。”

不只是迪士尼乐园准备搭高铁的东风,香港海洋公园近日表示,公园将推出3款结合交通及入场门票的旅游产品套

票及1款半年内入园2次的套票,其中就包含高铁车票连同乐园门票的套票。内地指定城市的居民可经当地旅行社购买有关套票。据园方评估,园内当前内地客源占四成,预计高铁及港珠澳大桥通车可带动内地旅客访港客流。除一线城市外,园方期望福州、厦门、长沙和武汉等城市也为公园带来更多自由行游客。

昂坪360前不久也宣布推出新优惠:今年10月至明年4月前,游客凭高铁车票根,可以88折购买任何缆车车票、套票及旅游产品。昂坪360已与部分发售高铁车票的旅行社协议优惠政策,向高铁旅客提供“港铁旅客全日通”车票或其他优惠,如景点入场券及小吃券等。

旅行团定制“高铁行”

“以前从香港出发到广东省内各地,一般都需要坐跨省巴士,时间比较久。等有了高铁,我们到深圳福田只用14分钟,到广州南用48分钟。即便到潮汕、粤西等地,时间算下来也比大巴快。”谈起高铁通车后的便利,香港市民思琪兴奋地表示。

香港旅游业议会主席黄进达称,目

前10多家旅行社正与高铁方面商讨售票安排,准备推出高铁团,尤其是短途高铁。业界预计,未来香港会以四五个小时车程内的中短途高铁团最受欢迎,比如前往厦门、福州、武汉、长沙、桂林、贵阳等地。此前,香港市民前往这些地区都需要坐飞机,赶上旺季可能一票难求。而且,机场一般距离市区较远,乘客在安检、托运行李等阶段花的时间也比较久,整个算下来,坐飞机的时间未必比坐高铁快。

不过,香港旅游业者表示,对于内地的长途旅行,航空团还是比高铁团有优势。

比如从香港坐高铁到北京,需要近9个小时车程,而且每天开行的班次少,

大多需要游客早起摸黑出发,晚上摸黑到达,容易让人舟车劳顿之感。

另外,长途旅行的高铁票价格高,与淡季时的机票相比没有优势。

对于内地中西部地区的游客来说,他们来港旅游时可以与周边的澳门、广州、深圳等地结合在一起,沿着高铁线作多站式观光,增加了旅行的丰富程度。

香港旅游界立法会议员姚思荣认为,

广深港高铁的通车将为内地旅客来港提供更大便利,并进一步带动珠三角地区的旅游增长,尤其会吸引福建、湖南、江西、云南等周边省份的旅客。“这部分客源群将促进香港过夜游客人数的增长,并拉动酒店、餐饮等方面的服务。”

不仅如此,作为国际著名的邮轮港,各大在港邮轮公司也正定点向中西部地区民众推广“高铁+邮轮”的旅游模式,届时这些地区的游客通过高铁往返既可以享受在香港的行程,又可以由香港搭乘邮轮前往东南亚、日本冲绳游览,一举多得,性价比高。

对于到港的外国游客来说,随着高铁的通车,他们可以把香港作为枢纽地,接着再搭乘高铁前往广东、福建、湖南、贵州、云南等地,做到“一程多站”,沿途观赏中华大地的优美风光和特色民俗。

正如香港旅游发展局主席林建岳所说,香港与内地高铁网络接轨,将巩固香港作为“中国南大门”的角色。

柴逸扉

游客眼中的藏东小村庄: 现代与朴实可以共存

与素有“西藏瑞士”之称的国际旅游小镇鲁朗相比,同样位于藏东林芝的扎西岗村似乎被其盖过了风头。

但在白玛曲珍家庭旅馆的男主角巴登看来,这个问题并不存在。记者本近日在扎西岗村走访时获悉,这个总共只有68户人家的民俗旅游村有52户开设了家庭旅馆,在3个月左右的旅游旺季中,仅白玛曲珍家庭旅馆一家的游客接待量就达近千人次。

据巴登介绍,他家的旅馆已开了7年,游客大都来自中国内地,虽然也在一些互联网平台进行了付费宣传,但更多的客户还是依靠回头客的口碑相传。

巴登家的旅馆分为上下两层,上层是现代化的客房,各种配套设施一应俱全,下层则保留了藏式民居的传统风格,力求返璞归真。

在这里留宿的游客既可以体验到正宗的工布藏族民俗,又能有星级大酒店的享受。每年靠着家庭旅馆以及旅游淡季时放牧等经营活动,他们家一年的收入在20万元人民币以上。

被问及未来的设想,巴登似乎有些不好意思。他红着脸跟记者盘算着想要再投入一笔资金,将旅馆的规模进一步扩大。

作别热情的巴登一家,冒着淅沥的小雨,沿着扎西岗村平坦而又

古朴的乡间小路缓步前行,远处是绿草如茵的牧场,路旁是整洁有序的藏居,风景如画和古朴民风在此完美交融,过度商业的浮华在这里几乎无迹可寻。

在名为格桑蜀苑的家庭旅馆的庭院中,记者与来自海南的游客陈先生不期而遇,当被问到缘何会到扎西岗村旅游时,陈先生坦言自己已是第二次到访。热衷于各地风情的他表示,自己去到过许多特色乡村和小镇,扎西岗村魅力独特。不少地方商业化开发过度,使得乡村失去了最本质的质朴和纯真,让人不想再去第二次。

“但扎西岗村不同,在这里现代文明和朴实无华可以共存。住宿环境在不断提高的同时,古朴的民风依然得到了较好的保存。”他说,村民在富起来的同时没有失去那份朴实,这也是最让他留恋的地方。

带着一丝不解,记者向格桑蜀苑的格桑大哥寻求答案,格桑笑着说,我们藏族人就是这样,不论富不改本真,更不会把挣钱当作最高追求。“我开旅馆快10年了,不要说和客人发生争执,眼睛都没瞪过一下。有的时候客人在这